

北京将实行京津冀区域健康状态互认

北京疾控中心：建议集中隔离人员解除隔离后继续居家观察7天

新华社北京4月18日电（记者侠克）北京市发展改革委副主任李素芳18日在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上表示，北京将实行京津冀区域健康状态互认。津冀地区来京人员、北京市往返津冀地区的人员，来京（返京）后可通过“北京健康宝”进行京津冀行程记录验证，申请“未见异常”健康状态。

据介绍，北京已实现人员赴津冀地区通行无障碍，同时明确居住在河北省廊坊市北三县等环京地区的在京工作人员，上下班往返属于日常通行，不做硬性要求，但进出京要接受例行检查。但在实际操作过程中，各区、街道和企业掌握尺度不一，给三地人员生产生活带来不便。

自3月1日“北京健康宝”上线以来，已为1485万人提供健康信息查询服务574万次，并与全国一体化政务服务平台实现了健康信息共享，具备了“一码通行”的技术基础，实行健康状态互认后，津冀进出京人员通过在“北京健康宝”上提供行程记录，经国家平台验证无误并符合北京市防疫政策规定后，即可获得“未见异常”状态。

建议集中隔离人员解除隔离后继续居家观察7天

新华社北京4月18日电（记者侠克）北京市疾控中心副主任刘晓峰18日在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上表示，对于集中隔离人员在14天隔离期满解除隔离后，建议继续居家观察7天，居家期间继续做

好个人防护，保护自己、保护他人。

刘晓峰表示，当前北京市疫情虽然处于低发态势，但境外输入仍带来零散病例，存在较大隐患和风险。特别是近期由于个别境外输入病例引起的聚集性关联病例，表明防控工作仍然存在严峻性和复杂性。“具有疫情高发国家和地区旅居史、确诊病例接触史等流行病学史的人员，更应密切关注自己的健康状况，一旦出现异常症状应及时就医排查。”

专家提示，解除隔离后返回社区的人员若出现发烧、咳嗽等不适症状时，即使十分轻微，也应立即向社区工作人员报告，佩戴医用口罩前往就近的发热门诊，并主动告知医生旅行史、接触史和隔离观察情况，便于及时诊断，勿存侥幸心理。

不再要求人员密集的企业员工到岗率不超50%

新华社北京4月18日电（记者侠克）北京市发展改革委副主任李素芳18日在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上表示，满足员工办公间距不少于1米，每人使用面积不少于2.5平方米要求的单位，在做好对人员数量较大的单一空间防疫管理的前提下，可以正常安排员工返岗复工，不再要求人员密集的企业员工到岗率不超过50%。

据介绍，2月下旬，结合当时的疫情防控形势，为降低商务楼宇疫情风险，北京市要求“员

工办公间距不小于1米、每人使用面积不小于2.5平方米，人员密集的企业员工到岗率不超过50%”。在具体执行过程中，部分基层单位对“50%上限”要求“一刀切”，影响了员工到岗率和企业正常运转。

近日，北京市五部门研究制订了《关于做好复工复产疫情防控常态化工作的通告》，对有关工作进行了优化和调整。李素芳表示，根据商务楼宇内企业意见，对已有物业统一管理的综合性场所，将不再对入驻单位进行重复的防疫措施要求。各单位只要落实好防控要求即可，无须签订疫情防控相关责任书、承诺书等文书。

娱乐场所、网吧等仍暂缓复工

新华社北京4月18日电（记者侠克、张漫子）记者18日从北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，空间密闭、通风条件差、易引发人员聚集的场所，如演出场所、歌舞娱乐场所、网吧、影剧院、博物馆、不符合开放条件的室内景点等仍按有关要求暂缓复工；大型体育活动、线下展览展会等也同样按照有关要求暂停开展。

北京市发展改革委副主任李素芳介绍，从12345市民服务热线企业诉求来看，约八成为咨询复工复产流程。部分区、街乡，甚至物业企业自行设立了企业复工复产前置审核要求，造成了部分企业开工难、开工慢，部分

百姓身边的生活服务行业复工受阻。

据了解，为统筹做好疫情防控和复工复产工作，近日北京市五部门研究制订了《关于做好复工复产疫情防控常态化工作的通告》，其中第二条要求，除国家和北京市根据防疫情况公布的暂缓复工复产行业外，对其余行业复工复产不设置前置审批审核。

李素芳说，对于前期已经自行设立的流程，要抓紧清理取消，为企业复工复产清障除碍。手续不审批，不意味责任无监管，各经营单位必须严格落实主体责任，对照防控指引要求，在落实防控措施的情况下，方可复工复产。”

扩大核酸检测范围

新华社北京4月18日电（记者侠克）北京市政府新闻办主任、市政府新闻发言人徐和建18日在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上表示，北京将扩大核酸检测范围，对重点人群实行应检尽检，对其他人群实行愿检尽检。

据介绍，北京将加强对所有居家或集中医学观察人员的管理，坚持早发现、早报告、早隔离、早治疗，解除医学观察的人员要纳入社区健康管理。

徐和建表示，当前疫情防控向好态势进一步巩固，但保持疫情防控成果、防止疫情反弹的任务繁重，对新增本土境外输入关联确诊病例，北京市将加强流行病学调查，及时发现其中暴露出来的防控问题，加固薄弱环节，补上短板漏洞。

（上接1版）作为昔日中国最北贫困村，2018年底北红村实现一户不落整村脱贫，这里有怎样的脱贫故事？记者乘车穿越莽莽大兴安岭，赶到这里一探究竟。

“怎么‘翻个儿’了？”记者按捺不住好奇。

“党员家有旗、有牌，一目了然。”“党员有‘责任田’，帮户有困难都找他。”村民们七嘴八舌。

在北红村，党员很好认，插着党旗、国旗，挂着党员责任牌的就是。党员不仅亮身份，还定期到联系户家开展包政策、包时事、包思想、包劳力、包文明的“六包扶”。

“党建脱贫的关键发力点，就是党员干部先行一步。”北红村党支部书记赵民兴说，当地曾是深度贫困地区，党员、党组织发挥出表率作用，给村民打了“强心针”。

虽然“最北之地”漠河早已名声在外，但北红村吃上“旅游饭”并不早，七八年前才零星开起家庭旅馆。

党员张福顺回忆，有一年冬天，村里来了几个游客，那时都住“木刻楞（一种木屋）”，哪有宾馆。张福顺把游客领回家，杀鸡炖肉，尽地主之谊。

“菜上来了，游客却很少动筷子。”张福顺弄明白哭笑不得，原来客人是怕上厕所。村里都是室外旱厕，最冷零下40多摄氏度，不冻透才怪。

北红村无霜期一年仅80多天，庄稼产量不高。森林禁伐后，收入也没了。

怎么办？村两委一再合计，“咱这地理位置，冷就是最大资源，必须干出名堂。”赵民兴说。

2013年村两委决定争取资金，改造老房建家庭旅馆，但响应寥寥。

“虽然政府补贴，但自己也得投几万元钱，半辈子积蓄啊。”村民李云才交完钱却心疼了，思来想去又把钱讨回来。

关键时刻，党员挺身示范。张福顺花了半年时间翻盖新房，福顺客栈开张。赵民兴建起农家小院，集民宿、餐饮一体。

找对发展路子，仅一年，张福顺投入翻修的成本全部收回。在党员带动下，家庭旅馆如雨后春笋般冒出来。那年冬天，这个常住人口仅300多人的小村庄，接待过夜游客近万人。

脱贫户李桂英原来家庭十分贫困。村里结合她家情况帮助贷款，建起东北民俗主题家庭宾馆，4铺大炕、2个标间，2018年纯收入四五万元。

随后北红村还建起家庭宾馆协会，张福顺任会长，4个副会长里3名是党员。全村家庭旅馆数量增至70多家，220多人直接从事旅游业，北红村一跃成为富裕村。

赵民兴说，基层党组织的核心还是发展产业，不仅巩固脱贫成果，还促进乡村振兴。北红村迄今发展了乡村旅游、生猪养殖、面粉加工等产业项目，将六成收益所得用于全村49个贫困户出工分成，2019年户均分红4897元。

贫困户不是坐在家里就分红。驻村第一书记周广新翻开一本账册，上面记录着贫困户公益岗位等出工天数。“脱贫更要注重培养内在动力。”他说。

在“中国北极”漠河，党组织站到脱贫攻坚前台，实现党建与产业双促进，北红村不是个例。

脱贫攻坚开展以来，漠河市以提高基层党组织战斗力为目标，进一步打造“身在最北方，心向党中央”党建品牌，激活扶贫一盘棋。基层党组织就是一个飘扬着红旗的战斗堡垒，奋战在脱贫攻坚一线。

“高寒禁区”在奔小康路上“一个都不能少”

住了一辈子斜柱子
不知受了多少痛苦
霜来了
草荒了
我呀
也已经衰老
.....

在我国最北的巍巍兴安岭，曾活跃着一个古老而神秘的游猎民族——鄂伦春族。这首记录了鄂伦春人漂泊生活的歌谣，在茫茫林海飘荡了千百年。

作为我国人口较少民族之一，鄂伦春族直到20世纪50年代，才走出白桦林，实现从原始社会到现代文明的跨越。

如今，凛冽的寒冬还时常令58岁的鄂伦春族妇女葛丽红想起过往，那里充满了关于寒冷的记忆。

“早晨起来，你经常会发现屋檐冰柱。”这是葛丽红4岁时候住在木头房子里对寒冷的直观记忆。

葛丽红的家位于黑龙江省大兴安岭地区塔河县。这个被称为“高寒禁区”的地方，极端最低温度在零下40摄氏度以下。

鄂伦春族下山定居30周年时，政府给鄂伦春人盖了第一批砖房，葛丽红的冬天变得不再那样难熬。“但冬天在屋里要穿棉袄，半夜炉火熄灭后常被冻醒。”她说。

2013年，鄂伦春人在下山定居60周年时又一次搬进政府提供的新居。宽敞明亮的房子，将冬日严寒挡在门外，集中供热让葛丽红的冬天变得温暖。

然而，突如其来疾病的魔力令葛丽红和丈夫再次感到丝丝寒意。他们丧失了部分劳动能力，成为村里贫困户，每年约1500元的取暖费成为负担。

2018年，鄂伦春族下山定居65周年之际，葛丽红也迎来了好日子。在政府帮扶下，通过种植木耳等途径，她与村里其他100多贫困人口全部脱贫。这也标志着黑龙江省人口最多的鄂伦春族聚居村整体脱贫。

2020年春节，记者到访葛丽红居住的塔河县十八站鄂伦春民族乡鄂族村，清脆的鞭炮声在村子上空回荡，大红灯笼高高悬挂在房檐上。零下30多摄氏度的低温无法压制村里升腾的年味。

“以前鄂伦春人靠神灵驱疫病，现在靠党和政府。”葛丽红说，鄂伦春人基本的住房、教育、医疗全都免费，吃穿不愁。

“压力很大，不敢松懈。”正带领群众防控疫情、恢复生产的当地驻村第一书记张磊总结自己的状态和下一步工作说，目前本村鄂伦春特色旅游展馆建设正在收尾，木耳种植还在细化，北药产业已经启动，这些对巩固脱贫作用很大。“我希望在驻村期间能把产业基地打好。”张磊说。

约70年来，鄂伦春族从原始社会到现代社会再到小康社会的变迁，正是中华民族“小康路上一个都不能少”的践诺和缩影。

高高的兴安岭上又响起粗犷、空灵的歌声：
鄂伦春告别了千年的古老
新天新地新感觉
新新的猎民村
新山新水新时代
新的新的鄂伦春

新华社哈尔滨4月18日电

国务院批准海南省三沙市设立市辖区

新华社北京4月18日电（记者孙少龙）民政部18日发布公告，国务院于近日批准，海南省三沙市设立西沙区、南

沙区。

三沙市西沙区管辖西沙群岛的岛礁及其海域，代管中沙群岛的岛礁及其海域，西沙区人民政府驻永兴岛。三沙市南沙区管辖南沙群岛的岛礁及其海域，南沙区人民政府驻永暑礁。

经绥芬河口岸入境累计确诊病例371例



▲4月17日，在绥芬河市亿正楼小区入口，工作人员对返回小区居民进行测温登记。虽已进入四月，入夜后绥芬河市气温依旧不到0℃，在绥芬河市各小区的出入口，小区“守门人”坚守岗位。据悉，截至4月17日24时，累计报告绥芬河口岸输入确诊病例371例（治愈出院1人），现有绥芬河口岸报告输入无症状感染者25例，现有疑似病例5例。绥芬河自出现首例境外输入病例以来，经绥芬河口岸入境2497人，其中，户籍在黑龙江省的1074人，占43.01%；户籍在其他省份的1423人，占56.99%，已覆盖全国30个省（区、市）。新华社发（张涛摄）

湖北省市县疫情等级评估均为低风险

新华社武汉4月18日电（记者王贤、梁建强）湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部18日发布更新市县疫情风险等级评估，截至17日24时，全省76个市县均为低风险，无中、高风险市县。

依据国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制《关于科学防治精准施策分区分级做好新冠肺炎疫情防控工作的指导意见》中的风险划定标准，经湖北省疾控中心组织专家评估，截至4月17日24时，武汉市13个城

区全部为低风险，湖北省76个市县均为低风险。

据悉，与4月16日相比，武汉市硚口区从中风险变为低风险，武汉市城区由中风险变为低风险。

可恶！有船舶竟向长江偷排油污水

新华社南京4月18日电（记者朱国亮）南京市公安近日破获一起船舶向长江偷排油污水案件，涉案船舶在两年间多次向长江偷排有毒的油污水。

据南京市公安局水上分局披露的信息，在2018年9月、2019年1月、2019年3月，涉案船舶至少3次向长江偷排舱底油污水，每次排污时间约4小时，每次排出油污水5-6吨。

船舶油污水中掺杂着石油溶剂、苯等有毒有害物质。根据国家有关规定，船舶油污水应经专门的转运单位交由有资质的处理单位进行处置，并支付相关费用，同时接收企业向船舶开具油污水接收单备查。

南京警方介绍，每次偷排，涉案船舶轮机长会安排机工长进行操作。机工长带领机工将潜水泵放到舱底油污水内，再通过管道将油污水

抽到卫生间便坑，然后直接偷排至长江。

涉案船舶被查扣时，尚有部分油污水未来得及排放。办案民警描述，这些油污水呈黑色半黏稠状态，表面有明显油状光泽，散发出较浓的刺激性气味。经专业机构鉴定，内含大量危害环境和人体健康的危险物质，属于“有毒物质”。

南京警方还介绍，涉案船舶一般选择夜晚在长江入海口附近偷排油污水，隐蔽性强。偷

排完成后，涉案船舶还会向有关企业购买空

白的油污水接收证明单，自行填写处置数量

备查。执法部门日常检查很难发现其中“玄机”。

此案中，南京公安机关先后对16名犯

罪嫌疑人采取刑事强制措施。其中，12名犯

罪嫌疑人和涉案公司被检察机关提起公诉。

检察机关同时还提起环境公益诉讼。